
Жар ко Ди мић, исто ри чар и пе сник, ди рек тор Ар хи ва 
СА НУ у Срем ским Кар лов ци ма, ис трај ни бо рац за очу-
ва ње кул тур не ба шти не на обо ди ма „Све те Го ре фру шко-
гор ске“, ка ко је на зи ва Де јан Ме да ко вић, на-
во ди да је „чи та о нич ки по крет код Ср ба“ жив 
још од вре ме на на стан ка пр ве јав не би бли о те-
ке. Реч је о би бли о те ци под да на шњим на зи-
вом „Ми тро по лиј ско-па три јар шиј ска“ (јав на 
од 1794. го ди не), чи ји је пр ви би бли о те кар Јо-
хан Вај лер.

У Срем ским Кар лов ци ма, „див ном ше хе-
ру“, ка ко га опи су је по зна ти пу то пи сац кроз 
ове кра је ве Евли ја Че ле би ја, са стао се но вем-
бра 1867. го ди не При вре ме ни Од бор „Чи та о-
ни це Срб ске“ под ру ко вод ством „пре зи ден та 
Јо ва на По по ви ћа – Зу ба на“. Овај кар ло вач-
ки „тр го вац, ви нар и ви но гра дар“, по ре чи-
ма Жар ка Ди ми ћа, ини ци рао је 21. но вем бра 
пот пи си ва ње до ку мен та под на зи вом Устав за 
Срб ску Чи та о ни цу у Кар лов ци ма, чи ја је фо то-
ко пи ја при ло же на у књи зи. Ти ме је „ове ре на“ 
на ме ра Кар лов ча на за осни ва њем Би бли о те-
ке. Осни вач ка скуп шти на одр жа на је у ку ћи 
про те Ава ку мо ви ћа, ко ја, бе ле жи Ди мић, „на 
сре ћу и да нас по сто ји“.

Би бли о те кар ство у Срем ским Кар лов ци-
ма да ти ра од кра ја 18. ве ка и чи ни „кар ло вач ки кул тур ни 
круг“, за јед но са Ми тро по ли јом (од 1713. го ди не) и на-
да ле ко чу ве ном Гим на зи јом. По ред Јо ва на По по ви ћа–Зу-
ба на, те мељ Чи та о ни ци по ста ви ли су та да шњи углед ни 
Кар лов ча ни: Сте ван Ла зић, Јо сиф Жи тек, Те о дор Ча кић, 
Јо ван Жи ва но вић и дру ги. Аутор књи ге о кар ло вач ком 

би бли о те кар ству у „хо ду кроз вре ме“ Кар ло вач ке би бли-
о те ке осла ња се на до ку мен те из Ар хи ва СА НУ и дру ге 
по у зда не из во ре. На во ди се и ис каз исто ри ча ра Ко сте Пе-

тро ви ћа (1884-1969), ауто-
ра Исто ри је Срп ске пра-
во слав не ве ли ке гим на зи је 
кар ло вач ке, да је пр ва јав на 
би бли о те ка би ла „на ме сту 
да на шњег ста рог дво ра“, и 
баш као и да нас, у ску че-
ним про сто ри ја ма.

И по ред ни за те шко ћа, 
Срп ска чи та о ни ца не ду го 
по фор ми ра њу ор га ни зу је 
про мо ци је књи га и кон цер-
те кар ло вач ког Пе вач ког 
дру штва. Жар ко Ди мић, 
аутор књи ге Срем ски Кар-
лов ци: од на се ља до гра да, 
бе ле жи од је ке кул тур ног 
жи во та у он да шњој пе ри о-
ди ци то ком пр ве де це ни је 
20. ве ка. Про фе со ри Кар-
ло вач ке гим на зи је би ли су 
чла но ви Упра ве чи та о ни це 
(Пе тар Нин ко вић, Сте ван 

Си ме о но вић-Ча кић и дру ги), у ко јој се од ви јао ин тен зив-
ни рад све до 1914. го ди не, ка да је Срп ска чи та о ни ца пр ви 
пут „за тво ре на и де ва сти ра на“.

По след ња три по гла вља пу бли ка ци је Пр ва Срп ска чи-
та о ни ца у Срем ским Кар лов ци ма: 1868-2008 ука зу ју на 
про бле ме у ра ду ове уста но ве кул ту ре у 20. ве ку. Из ме-

зу је атрак тив не про гра ме за нај мла ђе чи та о це (до де ла 
„Чи та лач ке знач ке“ и дру го), а сва ко днев не књи жев не и 
дру штве не три би не у На уч ној чи та о ни ци ГБ си но ним су 
ра да ове уста но ве. Јед на од ак ци ја по ко јој је Град ска би-
бли о те ка упам ће на је и би бли о бус. На ја вљи ва на је пла-
ка том „Би бли о бус до ла зи, мо ли мо да вра ти те про чи та не 
књи ге.“ Ово „спе ци јал но во зи ло“, за че тр на ест го ди на ра-
да (1973-1987), „пре ве зло“ је око 3.000 књи га, а фон до ве 
је ко ри стио сва ки пе ти рад ник.

У мо но гра фи ји је за бе ле же на и из да вач ка де лат ност 
Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду. Аутор ка на во ди да је у 
еди ци јам „Бла го за ви ча ја“ и „Но во сад ски ма ну скрипт“ до 
са да об ја вље но 78 на сло ва, док Бил те ни из ла зе од 1978. 

го ди не. Ин фор ма тив но гла си ло ГБНС је Мо за ик (од 1996), 
а Би бли о теч ки пу то каз је је дан од нај по зна ти јих ча со пи-
са за де цу (пр ви број об ја вљен је 2004. го ди не). Град ска 
би бли о те ка по ста је 1961. го ди не ма тич на за Но во сад ски 
срез. Од та да, над ле жна слу жба вред ну је и „пра ти рад би-
бли о теч ких рад ни ка“, а да нас се о ак тив но сти ма мо же ин-
фор ми са ти и пу тем Ин тер нет сај та www.gbns.ns.ac.rs.

При ло зи за исто ри ју Град ске би бли о те ке у Но вом Са-
ду Мир ја не Ан ђел ко вић до ку мен то ва ни су фо то гра фи ја-
ма и опре мље ни при ло зи ма о за по сле ни ма, да ро дав ци ма 
Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду, и „при ја те љи ма Ку ће“.

Ре цен зен ти књи ге су би бли о теч ки са вет ник Ма ра То-
до ро вић и проф. др Жељ ко Вуч ко вић.

Kарловачки кул тур ни круг
Ди мић, Жар ко. Пр ва Срп ска чи та о ни ца у Срем ским Кар лов ци ма: 1868-2008. Но ви Сад: Град ска би-
бли о те ка, 2009.

Алек сан дар Ра до вић
Би бли о те ка Ма ти це срп ске, Но ви Сад
arad do vic@yahoo.com
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Тру до љу би вим на по ром две из вр сне и ви со ко ква ли-
фи ко ва не би бли о те кар ке као што су Ве сна Цр но го рац и 
Сне жа на Бо јо вић, по ја ви ла се још јед на би бли о гра фи ја 
у ко рист раз во ја цр кве ног на уч но-ис тра жи вач ког ра да. 
За хва љу ју ћи осни ва њу јед не до ма ће афир ми са не ин сти-
ту ци је – Цен тра за цр кве не сту ди је, наш кул тур ни до мен 
бо га ти ји је за још је дан из вор на уч них до стиг ну ћа из пра-
во слав не кул ту ре и ши ре. Цен тар за цр кве не сту ди је је 
свој про грам ори јен ти сао ка сим би о зи из ме ђу „те о ло шке, 
на уч не, цр кве не, обра зов-
не и кул тур не ди мен зи је.“ 
Тре ба ре ћи да Цен тар за 
цр кве не сту ди је по ла ко 
по ста је афир ми сан и на 
ме ђу на род ном ни воу, на 
осно ву сво је из да вач ке 
де лат но сти, ко ја про мо ви-
ше „хри шћан ску кул ту ру 
и ду хов ност у нај ши рем 
сми слу ре чи.“ Иде ја за на-
ста нак ове би бли о гра фи је 
под стак ну та је од стра не 
управ ни ка Цен тра за цр-
кве не сту ди је Дра ги ше 
Бо јо ви ћа, са на ме ром да 
се на јед ном ме сту об у-
хва те ин фор ма ци је о об-
ја вље ним пу бли ка ци ја ма 
и би бли о граф ске је ди ни це 
чла но ва Цен тра за цр кве-
не сту ди је.

Пр ви део књи ге са-
сто ји се од две це ли не: 
Би бли о гра фи је из да ња Цен тра за цр кве не сту ди је и би-
бли о гра фи је чла на ка ча со пи са Цен тра за цр кве не сту ди-
је. Пр ва це ли на об у хва та би бли о гра фи ју из да вач ке де-
лат но сти Цен тра за цр кве не сту ди је у пе ри о ду од 2002. 
до 2009. го ди не. Са сто ји се од 29 на сло ва, али има 31 

би бли о граф ску је ди ни цу, јер су две књи ге до жи ве ле по-
но вље но из да ње. Те ма ти ка пу бли ка ци ја од но си се углав-
ном на обла сти из пра во слав не те о ло ги је, фи ло зо фи је, 
књи жев но сти и умет но сти. Пу бли ка ци је сво јим са др-
жа јем пред ста вља ју еду ка тив ну ком по нен ту, под сти чу-
ћи кри тич ки и исто риј ски увид у на уч но-ис тра жи вач ки 
при ступ по ме ну тим те ма ма. Би бли о гра фи ја мо но граф-
ских пу бли ка ци ја из ра ђе на је по ISBD(M) стан дар ду, 
по азбуч ном ре до сле ду и сва ка књи га је об ра ђе на са 

„књи гом у ру ци“. Дру гу це ли ну пр вог де ла 
књи ге чи ни би бли о гра фи ја чла на ка ча со-
пи са Цр кве не сту ди је, ко ји из ла зи је дан пут 
го ди шње. Уред ни штво ча со пи са са чи ња ва ју 
глав ни уред ник Дра ги ша Бо јо вић и чла но ви 
ре дак ци је из Ср би је и ино стран ства. Ча со пис 
Цр кве не сту ди је по чео је да из ла зи од 2004. 
го ди не, а у при ло же ној би бли о гра фи ји са др-
жи 155 би бли о граф ских је ди ни ца, за кључ но 
са 2008. го ди ном. О ме ђу на род ном ка рак те ру 
ча со пи са го во ре не са мо чла но ви ре дак ци је 
из ино стран ства, не го и при ло зи ино стра них 
на уч ни ка и струч ња ка, као и 70 при ло га ко-
ји су об ја вље ни на стра ним је зи ци ма. Овај 
део би бли о граф ских при ло га об ра ђен је по 
ISBD(CP) стан дар ду, са „књи гом у ру ци“, гру-
пи са них по го ди ни из ла же ња и по ре ђа них по 
азбуч ном ре ду. Име на стра них ауто ра тран-
скри бо ва на су пре ма пра ви ли ма срп ске фо-
не ти ке, ћи ри ли цом.

Дру ги део књи ге са др жи би бли о гра фи-
ју ра до ва ве ћи не чла но ва Цен тра за цр кве не 
сту ди је ко ји пред ста вља ју сто жер са мог Цен-
тра, јер њи хо во обра зо ва ње и зна ње про те же 

се од по зна ва ња фи ло ло ги је, фи ло зо фи је, те о ло ги је, до 
ме ди ци не и дру гих на у ка. Они на тај на чин чи не кул тур-
ну ба шти ну и ком пе тент ни људ ски ре сурс Цен тра за цр-
кве не сту ди је. Би бли о гра фи ја је из ра ђе на по стан дар ди-
ма за би бли о граф ски опис у за ви сно сти од њи хо ве вр сте. 

Би бли о гра фи ја из да ња Цен тра за цр кве не сту ди је
Цр но го рац, Ве сна и Сне жа на Бо јо вић. Би бли о гра фи ја Цен тра за цр кве не сту ди је. Ниш: Цен тар за 
цр кве не сту ди је, 2009.

Не над Идри зо вић
На род на би бли о те ка Ср би је
ne nad.idri zo vic@nb.rs
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ђу два свет ска ра та „кре ну ло се ис по чет ка“ на во ди Жар ко 
Ди мић, док је Дру ги свет ски рат „до нео но ве не во ље Срп-
ској чи та о ни ци.“

Да нас је Би бли о те ка и Чи та о ни ца „Бран ко Ра ди че-
вић“ у Срем ским Кар лов ци ма је дан од два де сет и шест 
огра на ка Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду. Она, пре ма 

на ве де ним по да ци ма, да нас по се ду је 14.355 књи га, пет 
ка та ло га (по се бан ка та лог за де цу) уз ре пре зен та ти ван 
из бор се риј ских пу бли ка ци ја.

„На след ни ца“ Срб ске чи та о ни це на ла зи се на пра вом 
ме сту – у Гим на зиј ској за ду жби ни у ко јој је жи вео по зна-
ти „но во сад ски би о граф“ Ва са Ста јић.


